
Value
Standard Attributes Label Number of questionnaire

Valid 7128
Missing 0

Value
Standard Attributes Label Number of household questionnaire

Valid 7128
Missing 0

Value
Standard Attributes Label Number of women from the list in hh ques

Valid 7115
Missing 13

Value Count Percent
Standard Attributes Label Language

Valid 7128
Missing 0
1.00 Ukrainian 2216 31.1%
2.00 Russian 3865 54.2%
3.00 Mixed Ukrainian-Russian 652 9.1%
4.00 Sometimes Ukrainian, sometimes Russian 317 4.4%
5.00 Other 78 1.1%

Value
Standard Attributes Label Interview start time : hours

Valid 7092
Missing 36

Value
Standard Attributes Label Interview start time : minutes

Valid 7090
Missing 38

Codebook Newvar File Ukraine 1999 Females

1999 UKRAINE REPRODUCTIVE HEALTH SURVEY
HOUSEHOLD QUESTIONNAIRE

N

Labeled Values

star_h

 

N

star_m

 

Num_mef

 

N

lang

 

N

id_number

 

N

id_househ

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 100. In what  month were you born?

Valid 7128
Missing 0
. Don’t remember 0 .0%
. Don’t know 0 .0%

Value
Standard Attributes Label 100. In what  year were you born?

Valid 7128
Missing 0

Value Count Percent
Standard Attributes Label 101. How old are you?

Valid 7128
Missing 0

Labeled Values 77.00 Don’t know/Don’t remember 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 102. What is the highest level of educat

Valid 7128
Missing 0
1.00 Less than grade 7 14 .2%
2.00 Less than grade 10 546 7.7%
3.00 Technical training after grade 7-8 218 3.1%
4.00 Complete secondary (10-11 years) 1943 27.3%
5.00 Professional technical education after grade 10-11 796 11.2%
6.00 Complete secondary + technical education 2089 29.3%
7.00 Incomplete postsecondary 292 4.1%
8.00 Complete postsecondary 1230 17.3%
77.00 Don’t know/Don’t remember 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 103. Are you still attending school?

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 1035 14.5%
2.00 No 6093 85.5%

INDIVIDUAL QUESTIONNAIRE

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q103

 

N

 

N

q101

 

N

q102

q100m

 

N

Labeled Values

q100y

I. BACKGROUND CHARACTERISTICS



Value Count Percent
Standard Attributes Label 104. Your marital status now

Valid 7128
Missing 0
1.00 Married 4495 63.1%
2.00 Living with a man (In unregistered marriage) 301 4.2%
3.00 Separated 99 1.4%
4.00 Divorced 577 8.1%
5.00 Widowed 124 1.7%
6.00 Never been in a registered or unregistered marriage 1532 21.5%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 105. How many times have you been in mar

Valid 5596
Missing 1532

Labeled Values 77.00 Don’t know/Don’t remember 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 106. In what month did you begin living

Valid 5596
Missing 1532
. Don’t remember 0 .0%
. Don’t know 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 106. In what year did you begin living w

Valid 5595
Missing 1533

Labeled Values . Don’t know/Don’t remember 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 107. What was the highest level of educa

Valid 5596
Missing 1532
1.00 Less than grade 7 13 .2%
2.00 Less than grade 10 188 2.6%
3.00 Technical training after grade 7-8 297 4.2%
4.00 Complete secondary (10-11 years) 1466 20.6%
5.00 Professional technical education after grade 10-11 897 12.6%
6.00 Complete secondary + technical education 1566 22.0%
7.00 Incomplete postsecondary 219 3.1%
8.00 Complete postsecondary 902 12.7%
77.00 Don’t know/Don’t remember 48 .7%

Labeled Values

q106y

 

N

q107

 

N

 

N

q106m

 

N

Labeled Values

q104

 

N

Labeled Values

q105



Value Count Percent
Standard Attributes Label 108. When you first got married how many

Valid 5596
Missing 1532
44.00 As many as we could afford 116 1.6%
55.00 As many as possible 49 .7%
66.00 Up to God, fate, etc. 184 2.6%
77.00 Were not sure 1038 14.6%
88.00 Don’t know/Don’t remember 63 .9%

q108

 

N

Labeled Values



Value Count Percent
Standard Attributes Label 200. Are you currently pregnant?

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 158 2.2%
2.00 No 6944 97.4%
7.00 Not sure 26 .4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 201. In what month of pregnancy are you?

Valid 158
Missing 6970

Labeled Values 77.00 Don’t know 1 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 202. At the time you became pregnant you

Valid 158
Missing 6970
1.00 Wanted to become pregnant 110 1.5%
2.00 Wanted to wait longer 33 .5%
3.00 Wanted no more children 13 .2%
7.00 Don’t know/Don’t remember 2 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 203. How many months had you been trying

Valid 110
Missing 7018
666.00 Did not try 54 .8%
777.00 Don’t remember 4 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 204. Have you ever been pregnant?

Valid 6970
Missing 158
1.00 Yes 5244 73.6%
2.00 No 1725 24.2%
7.00 Not sure 1 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 205. Have you ever had any live-born chi

Valid 5402
Missing 1726
1.00 Yes 5046 70.8%
2.00 No 356 5.0%

II. FERTILITY/PREGNANCY

q205

 

N

Labeled Values

N

Labeled Values

q204

 

N

Labeled Values

q202

 

N

Labeled Values

q203

 

 

N

Labeled Values

q201

 

N

q200



Value Count Percent
Standard Attributes Label 206.How many living children do you have

Valid 5046
Missing 2082

Labeled Values 77.00 Don’t know/Don’t remember 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 207. In what month was your last baby bo

Valid 5045
Missing 2083
. Don’t remember 0 .0%
. Don’t know 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 207. In what year was your last baby bor

Valid 5045
Missing 2083

Labeled Values . Don’t know/Don’t remember 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 208. Since that birth have you been preg

Valid 5046
Missing 2082
1.00 Yes 2418 33.9%
2.00 No 2619 36.7%
7.00 Not sure 9 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 209. How did your most recent pregnacy e

Valid 2356
Missing 4772
1.00 Stillbirth 7 .1%
2.00 Miscarriage 148 2.1%
3.00 Induced abortion 1510 21.2%
4.00 Miniabortion 646 9.1%
5.00 Ectopic pregnancy 45 .6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 210. Have you done anything to terminate

Valid 3245
Missing 3883
1.00 Yes 1020 14.3%
2.00 No 2225 31.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 219 THE TOTAL NUMBER OF PREGNANCIES

Valid 5401
Missing 1727

Labeled Values 77.00 Not sure/Don’t remember 0 .0%

N

Labeled Values

q219

 

N

q209

 

N

Labeled Values

q210

 

 

N

q208

 

N

Labeled Values

N

q207m

 

N

Labeled Values

q207y

q206

 



Value Count Percent
Standard Attributes Label 220 THE TOTAL NUMBER OF ABORTIONS AND MI

Valid 5400
Missing 1728

Labeled Values 77.00 Not sure/Don’t remember 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 231 How much did you pay($) for all cost

Valid 790
Missing 6338
555.00 No charge 96 1.3%
666.00 Nonmonetary payments (goods, services, etc.) 22 .3%
777.00 Don’t remember 92 1.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 232 How many days did you spend in the p

Valid 1435
Missing 5693
.00 Less than a day 893 12.5%
77.00 Do not remember 14 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 233 Did you receive anesthesia during th

Valid 1435
Missing 5693
1.00 Yes 1246 17.5%
2.00 No 179 2.5%
7.00 do not remember 10 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 234 .., did a doctor talk to you about c

Valid 1435
Missing 5693
1.00 Yes 569 8.0%
2.00 No 832 11.7%
7.00 do not remember 34 .5%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 235 ... doctor refer you to consultation

Valid 1435
Missing 5693
1.00 Yes 96 1.3%
2.00 No 1323 18.6%
7.00 do not remember 16 .2%

q235

 

N

Labeled Values

N

Labeled Values

q234

 

N

Labeled Values

q232

 

N

Labeled Values

q233

 

 

N

q231

 

N

Labeled Values

q220



Value Count Percent
Standard Attributes Label 236 Did you go for those services?

Valid 96
Missing 7032
1.00 Yes 52 .7%
2.00 No 43 .6%
7.00 do not remember 1 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 237 whith what did you leave the clinic

Valid 1435
Missing 5693
1.00 Received contraceptive method 118 1.7%
2.00 Received prescription for a contraceptive method 106 1.5%
3.00 Received neither 1177 16.5%
7.00 Don’t remember 34 .5%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 249.A A number of live births after 1993

Valid 1726
Missing 5402

Labeled Values 77.00 do not remember 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 250. During these visits did you have yo

Valid 1550
Missing 5578
1.00 Yes 1482 20.8%
2.00 No 56 .8%
7.00 Do not remember 12 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 251.  During these visits were you ever

Valid 1482
Missing 5646
1.00 Yes 279 3.9%
2.00 No 1158 16.2%
7.00 Do not remember 45 .6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 252. During these visits were you ever t

Valid 1550
Missing 5578
1.00 Yes 568 8.0%
2.00 No 945 13.3%
7.00 do not know/do not remember 37 .5%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q251

 

N

Labeled Values

q252

q249a

 

N

q250

 

N

N

Labeled Values

q237

 

N

Labeled Values

q236

 



Value Count Percent
Standard Attributes Label 253. Did you take iron supplements durin

Valid 1549
Missing 5579
1.00 Yes 633 8.9%
2.00 No 826 11.6%
7.00 do not know/do not remember 90 1.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 254. Did you have any ultrasound exams d

Valid 1549
Missing 5579
1.00 Yes 1351 19.0%
2.00 No 184 2.6%
7.00 Do not remember 14 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 255. Did you smoke cigarettes at the tim

Valid 1719
Missing 5409
1.00 Yes 173 2.4%
2.00 No 1546 21.7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 256. Did you continue to smoke cigarette

Valid 173
Missing 6955
1.00 Yes 80 1.1%
2.00 No 93 1.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 257. ...per week did you drink alcoholic

Valid 1724
Missing 5404
1.00 At least 4 times per week 4 .1%
2.00 1-3 times per week 13 .2%
3.00 Less than once per week 209 2.9%
4.00 Never 1477 20.7%
7.00 Do not remember 18 .3%
9.00 No response 3 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 258. How much did your last baby weigh w

Valid 1724
Missing 5404
5555.00 Don’t know, but <2,500 grams 3 .0%
6666.00 Don’t know, but at least 2,500 grams 15 .2%
7777.00 Do not know/Do not remember 3 .0%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q257

 

N

Labeled Values

q258

 

N

Labeled Values

q256

 

N

Labeled Values

q254

 

N

Labeled Values

q255

q253

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 259.  ...first 6 weeks after birth, did

Valid 1724
Missing 5404
1.00 Yes 964 13.5%
2.00 No 746 10.5%
7.00 Do not remember 14 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 260. After your last birth did a doctor

Valid 1724
Missing 5404
1.00 Yes 452 6.3%
2.00 No 1245 17.5%
7.00 Do not remember 27 .4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 261. did a doctor refer you to another c

Valid 1724
Missing 5404
1.00 Yes 84 1.2%
2.00 No 1616 22.7%
7.00 Do not remember 24 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 262. Did you go for those services?

Valid 84
Missing 7044
1.00 Yes 47 .7%
2.00 No 37 .5%
7.00 Do not remember 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 263. What did you receive before you lef

Valid 1724
Missing 5404
1.00 Received a contraceptive method 68 1.0%
2.00 Received a prescription for a contraceptive method 102 1.4%
3.00 Received neither 1537 21.6%
7.00 Don’t remember 17 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 264. How many months after birth did you

Valid 1724
Missing 5404
.00 <1 month 3 .0%
66.00 Not yet 127 1.8%
77.00 Don’t remember 127 1.8%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q263

 

N

Labeled Values

q264

 

N

Labeled Values

q262

 

N

Labeled Values

q260

 

N

Labeled Values

q261

q259

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 265. How many months after birth did you

Valid 1724
Missing 5404
.00 <1 month 8 .1%
66.00 Not yet 70 1.0%
77.00 Don’t remember 115 1.6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 266.  Have you ever tried to get pregnan

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 2618 36.7%
2.00 No 4510 63.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 266_A. Have you ever had a problem becom

Valid 2619
Missing 4509
1.00 Yes 704 9.9%
2.00 No 1895 26.6%
7.00 Do not remember 20 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 267 How long ago did you start trying to

Valid 704
Missing 6424
.00 Less that 1 year ago 53 .7%
77.00 Not sure/ Don’t remember 62 .9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 268 How long did you try to become pregn

Valid 415
Missing 6713
111.00 Still trying 77 1.1%
666.00 Don’t remember, but at least 2 years 45 .6%
777.00 Don’t remember 28 .4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 269 Did you or your partner seek medical

Valid 415
Missing 6713
1.00 Respondent sought treatment 145 2.0%
2.00 Partner sought treatment 1 .0%
3.00 Both sought treatment 80 1.1%
4.00 No 189 2.7%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q268

 

N

Labeled Values

q269

 

N

Labeled Values

q267

 

N

Labeled Values

q266

 

N

Labeled Values

q266a

q265

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 270 Where was the first place you/your p

Valid 226
Missing 6902
1.00 Women s consultation 163 2.3%
2.00 MCH Center 13 .2%
3.00 Family planning center 15 .2%
4.00 Other public facility 2 .0%
5.00 Private clinic/physician 13 .2%
6.00 Private fertility clinic 2 .0%
7.00 Other in Ukraine 0 .0%
8.00 Outside Ukraine 2 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 271 Did you/your partner seek help anywh

Valid 226
Missing 6902
1.00 Yes 68 1.0%
2.00 No 158 2.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 272 Where was the most recent place?

Valid 68
Missing 7060
1.00 Women s consultation 3 .0%
2.00 MCH Center 8 .1%
3.00 Family planning center 10 .1%
4.00 Other public facility 1 .0%
5.00 Private clinic/physician 12 .2%
6.00 Private fertility clinic 7 .1%
7.00 Other in Ukraine 3 .0%
8.00 Outside Ukraine 4 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 273 What was the reason you were given f

Valid 226
Missing 6902
1.00 Woman s hormone problems 36 .5%
2.00 Man s hormone problems 3 .0%
3.00 Problem with man s sperm 9 .1%
4.00 Anatomical problem of the woman (e.g., blocked tubes) 41 .6%
5.00 Complications from previous pregnancy 10 .1%
6.00 Complications from previous abortion 12 .2%
7.00 Pelvic inflammatory disease 56 .8%
8.00 Complications from sexually transmitted disease 3 .0%
9.00 Other 0 .0%
66.00 No reason given 43 .6%
77.00 Don’t know/Don’t remember 4 .1%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q273

 

N

Labeled Values

q271

 

N

Labeled Values

q272

q270

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 274 What types of treatment(s)_Hormones

Valid 7128
Missing 0
.00 Not Not mentioned 7073 99.2%
1.00 Hormones 55 .8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 274 What types of treatment(s)_Anti-Infl

Valid 7128
Missing 0
.00 Not Not mentioned 7019 98.5%
2.00 Anti-Inflammatory drugs 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 274 What types of treatment(s)_Treatment

Valid 7128
Missing 0
.00 Not Not mentioned 7093 99.5%
3.00 Treatment for Fallopian blockage 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 274 What types of treatment(s)_Physiothe

Valid 7128
Missing 0
.00 Not Not mentioned 7085 99.4%
4.00  Physiotherapy 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 274 What types of treatment(s)_Laser the

Valid 7128
Missing 0
.00 Not Not mentioned 7117 99.8%
5.00  Laser therapy 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 274 What types of treatment(s)_Laparosco

Valid 7128
Missing 0
.00 Not Not mentioned 7117 99.8%
6.00  Laparoscopy/Microsurgery 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 274 What types of treatment(s)_Spa/Relax

Valid 7128
Missing 0
.00 Not Not mentioned 7094 99.5%
7.00  Spa/Relaxation therapy, etc. 0 .0%

Labeled Values

q274g

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q274f

 

N

Labeled Values

q274d

 

N

Labeled Values

q274e

 

N

Labeled Values

q274c

 

N

q274a

 

N

Labeled Values

q274b



Value Count Percent
Standard Attributes Label 274 What types of treatment(s)_In Vitro

Valid 7128
Missing 0
.00 Not Not mentioned 7123 99.9%
8.00  In Vitro Fertilization (IVF) 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 274 What types of treatment(s)_No treatm

Valid 7128
Missing 0
.00 Not Not mentioned 7085 99.4%
9.00  Other 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 274 What types of treatment(s)_Other

Valid 7128
Missing 0
.00 Not Not mentioned 7119 99.9%
10.00 No treatment 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 274 What types of treatment(s)_Surgery

Valid 7128
Missing 0
.00 Not Not mentioned 7123 99.9%
11.00 Surgery 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 274 What types of treatment(s)_Fitothera

Valid 7128
Missing 0
.00 Not Not mentioned 7123 99.9%
12.00 Fitothera 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 275 Were you finally able to become preg

Valid 415
Missing 6713
1.00 Yes 244 3.4%
2.00 No 171 2.4%

Labeled Values

q275

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q274l

 

N

Labeled Values

q274j

 

N

Labeled Values

q274k

 

N

Labeled Values

q274i

 

N

q274h



Value Count Percent
Standard Attributes Label 276 How did that pregnancy end?

Valid 244
Missing 6884
1.00 Currently pregnant 34 .5%
2.00 Live birth 181 2.5%
3.00 Stillbirth 2 .0%
4.00 Miscarriage 13 .2%
5.00 Ectopic pregnancy 5 .1%
6.00 Abortion 8 .1%
7.00 Miniabortion 1 .0%

 

N

Labeled Values

q276



Value Count Percent
Standard Attributes Label 300.A. Have you ever heard of Female Ste

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 4842 67.9%
2.00 No 2286 32.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 301.A. Have you ever used Female Sterili

Valid 4842
Missing 2286
1.00 Yes 72 1.0%
2.00 No 4770 66.9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 302.A. Do you know where to get Female S

Valid 4768
Missing 2360
1.00 Yes 3501 49.1%
2.00 No 1267 17.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 300.B. Have you ever heard of Male Steri

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 3331 46.7%
2.00 No 3797 53.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 301.B. Have you ever used Male Steriliza

Valid 3331
Missing 3797
1.00 Yes 6 .1%
2.00 No 3325 46.6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 302.B. Do you know where to get Male Ste

Valid 3325
Missing 3803
1.00 Yes 2319 32.5%
2.00 No 1006 14.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 300.C. Have you ever heard of Oral contr

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 6492 91.1%
2.00 No 636 8.9%

III. CONTRACEPTION

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q300c

 

N

Labeled Values

q301b

 

N

Labeled Values

q302b

 

N

Labeled Values

q300b

 

N

Labeled Values

q301a

 

N

Labeled Values

q302a

q300a

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 301.C. Have you ever used Oral contracep

Valid 6492
Missing 636
1.00 Yes 1020 14.3%
2.00 No 5472 76.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 302.C. Do you know where to get Oral con

Valid 5472
Missing 1656
1.00 Yes 5096 71.5%
2.00 No 376 5.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 300.D. Have you ever heard of IUD?

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 6830 95.8%
2.00 No 298 4.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 301.D. Have you ever used IUD?

Valid 6830
Missing 298
1.00 Yes 2146 30.1%
2.00 No 4684 65.7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 302.D. Do you know where to get IUD?

Valid 4684
Missing 2444
1.00 Yes 4319 60.6%
2.00 No 365 5.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 300.E. Have you ever heard of Injections

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 3543 49.7%
2.00 No 3585 50.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 301.E. Have you ever used Injections?

Valid 3543
Missing 3585
1.00 Yes 93 1.3%
2.00 No 3450 48.4%

Labeled Values

q301e

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q300e

 

N

Labeled Values

q301d

 

N

Labeled Values

q302d

 

N

Labeled Values

q300d

 

N

q301c

 

N

Labeled Values

q302c



Value Count Percent
Standard Attributes Label 302.E. Do you know where to get Injectio

Valid 3450
Missing 3678
1.00 Yes 2898 40.7%
2.00 No 552 7.7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 300.F. Have you ever heard of Implants?

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 1441 20.2%
2.00 No 5687 79.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 301.F. Have you ever used Implants?

Valid 1441
Missing 5687
1.00 Yes 9 .1%
2.00 No 1432 20.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 302.F. Do you know where to get Implants

Valid 1432
Missing 5696
1.00 Yes 1049 14.7%
2.00 No 383 5.4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 300.G. Have you ever heard of Condoms?

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 7035 98.7%
2.00 No 93 1.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 301.G. Have you ever used Condoms?

Valid 7035
Missing 93
1.00 Yes 3292 46.2%
2.00 No 3743 52.5%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 302.G. Do you know where to get Condoms?

Valid 3742
Missing 3386
1.00 Yes 3615 50.7%
2.00 No 127 1.8%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q301g

 

N

Labeled Values

q302g

 

N

Labeled Values

q300g

 

N

Labeled Values

q301f

 

N

Labeled Values

q302f

 

N

Labeled Values

q300f

 

N

q302e



Value Count Percent
Standard Attributes Label 300.H. Have you ever heard of Spermicide

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 4438 62.3%
2.00 No 2690 37.7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 301.H. Have you ever used Spermicide?

Valid 4438
Missing 2690
1.00 Yes 338 4.7%
2.00 No 4100 57.5%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 302.H. Do you know where to get Spermici

Valid 4100
Missing 3028
1.00 Yes 3753 52.7%
2.00 No 347 4.9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 300.I. Have you ever heard of Diaphragm/

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 4213 59.1%
2.00 No 2915 40.9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 301.I. Have you ever used Diaphragm/Cerv

Valid 4213
Missing 2915
1.00 Yes 47 .7%
2.00 No 4166 58.4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 302.I. Do you know where to get Diaphrag

Valid 4166
Missing 2962
1.00 Yes 3692 51.8%
2.00 No 474 6.6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 300.J. Have you ever heard of Safe perio

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 5888 82.6%
2.00 No 1240 17.4%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q300j

 

N

Labeled Values

q301i

 

N

Labeled Values

q302i

 

N

Labeled Values

q300i

 

N

Labeled Values

q301h

 

N

Labeled Values

q302h

q300h

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 301.J. Have you ever used Safe period me

Valid 5888
Missing 1240
1.00 Yes 2699 37.9%
2.00 No 3189 44.7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 302.J. Do you know where to get informat

Valid 3187
Missing 3941
1.00 Yes 2590 36.3%
2.00 No 597 8.4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 300.K. Have you ever heard of Withdrawal

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 6299 88.4%
2.00 No 829 11.6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 301.K. Have you ever used Withdrawal?

Valid 6299
Missing 829
1.00 Yes 3260 45.7%
2.00 No 3039 42.6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 300.L. Have you ever heard of Douching?

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 641 9.0%
2.00 No 6487 91.0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 301.L. Have you ever used Douching?

Valid 16
Missing 7112
1.00 Yes 14 .2%
2.00 No 2 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 300.M. Have you ever heard of Washing aw

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 14 .2%
2.00 No 7114 99.8%

Labeled Values

q300m

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q301l

 

N

Labeled Values

q301k

 

N

Labeled Values

q300l

 

N

Labeled Values

q300k

 

N

q301j

 

N

Labeled Values

q302j



Value Count Percent
Standard Attributes Label 301.M. Have you ever used Washing away?

Valid 14
Missing 7114
1.00 Yes 13 .2%
2.00 No 1 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 300.N. Have you ever heard of Tampons?

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 17 .2%
2.00 No 7111 99.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 301.N. Have you ever used Tampons?

Valid 17
Missing 7111
1.00 Yes 9 .1%
2.00 No 8 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 300.O. Have you ever heard of Fitotherap

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 1 .0%
2.00 No 7127 100.0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 301.O. Have you ever used Fitotherapy?

Valid 1
Missing 7127
1.00 Yes 0 .0%
2.00 No 1 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 300.P. Have you ever heard of Accupunctu

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 1 .0%
2.00 No 7127 100.0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 301.P. Have you ever used Accupuncture?

Valid 1
Missing 7127
1.00 Yes 0 .0%
2.00 No 1 .0%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q300p

 

N

Labeled Values

q301p

 

N

Labeled Values

q301o

 

N

Labeled Values

q301n

 

N

Labeled Values

q300o

 

N

Labeled Values

q300n

 

N

q301m



Value Count Percent
Standard Attributes Label 300.Q. Have you ever heard of Strangling

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 0 .0%
2.00 No 7128 100.0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 301.Q. Have you ever used Strangling of

Valid 0
Missing 7128
1.00 Yes 0 .0%
2.00 No 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 300.R. Have you ever heard of Breastfeed

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 2 .0%
2.00 No 7126 100.0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 301.R. Have you ever used Breastfeeding?

Valid 2
Missing 7126
1.00 Yes 1 .0%
2.00 No 1 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 300.S. Have you ever heard of Popular me

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 7 .1%
2.00 No 7121 99.9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 301.S. Have you ever used Popular method

Valid 5
Missing 7123
1.00 Yes 3 .0%
2.00 No 2 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 300.T. Have you ever heard of Idian meth

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 1 .0%
2.00 No 7127 100.0%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q300t

 

N

Labeled Values

q300s

 

N

Labeled Values

q301s

 

N

Labeled Values

q301r

 

N

Labeled Values

q301q

 

N

Labeled Values

q300r

q300q

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 301.T. Have you ever used Idian method?

Valid 1
Missing 7127
1.00 Yes 1 .0%
2.00 No 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 303. you have never used any method of c

Valid 1722
Missing 5406
1.00 Never used 1717 24.1%
2.00 Ever used 5 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 304 Are you currently using any method o

Valid 5293
Missing 1835
1.00 Yes 4060 57.0%
2.00 No 1233 17.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 305 What method or methods are you using

Valid 4058
Missing 3070
1.00 Tubal ligation 72 1.0%
2.00 Vasectomy 1 .0%
3.00 Pills 198 2.8%
4.00 IUD 1005 14.1%
5.00 DepoProvera/Injections 6 .1%
6.00 Implants/Norplant 0 .0%
7.00 Condoms 974 13.7%
8.00 Spermicide/Cream/Jelly 53 .7%
9.00 Diaphragm/Cervical cap 0 .0%
10.00 Morning-after pill 6 .1%
11.00 Lact. Amenorrhea Meth 1 .0%
12.00 Safe period method 556 7.8%
13.00 Withdrawal 976 13.7%
14.00 Douching 157 2.2%
15.00 Condoms + Spermicide 28 .4%
16.00 Other combination including condoms 15 .2%
17.00 Other combination not including condoms 0 .0%
18.00 Other method 8 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 306. Was this operation done during hosp

Valid 72
Missing 7056
1.00 Yes, after delivery 38 .5%
2.00 Yes, after abortion 0 .0%
3.00 No 34 .5%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q305

 

N

Labeled Values

q306

 

N

Labeled Values

q304

 

N

q301t

 

N

Labeled Values

q303



Value Count Percent
Standard Attributes Label 307. In what month was this operation pe

Valid 73
Missing 7055
. Don’t remember 0 .0%
. Don’t know 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 307. In what year was this operation per

Valid 73
Missing 7055

Labeled Values . Don’t know/Don’t remember 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 308 Where do/did you get your family pla

Valid 2355
Missing 4773
1.00 Women s consultation 921 12.9%
2.00 Maternity house 112 1.6%
3.00 MCH center 7 .1%
4.00 Hospital 227 3.2%
5.00 Pharmacy 672 9.4%
6.00 Drug kiosk 81 1.1%
7.00 Private clinic/Physician 10 .1%
8.00 Commercial kiosk 39 .5%
9.00 Store 11 .2%
10.00 Family planning center 5 .1%
11.00 Outside Ukraine 6 .1%
12.00 Other 75 1.1%
77.00 Don’t know/Don’t remember 101 1.4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 309 Did you pay for this method the last

Valid 2354
Missing 4774
1.00 Yes 1873 26.3%
2.00 No 481 6.7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 310 How much did you pay?

Valid 1876
Missing 5252
666.00 Payment in goods or services 19 .3%
777.00 Do not remember 863 12.1%

q310

 

N

Labeled Values

N

Labeled Values

q309

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q307y

 

N

q308

 

q307m

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 311.1. difficulty of getting methods imp

Valid 1689
Missing 5439
1.00 Very important 344 4.8%
2.00 Somewhat important 515 7.2%
3.00 Not important 630 8.8%
7.00 Not sure 200 2.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 311.2.  is Cost of other methods impotan

Valid 1689
Missing 5439
1.00 Very important 669 9.4%
2.00 Somewhat important 451 6.3%
3.00 Not important 441 6.2%
7.00 Not sure 128 1.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 311.3. Lack of inform. about methods imp

Valid 1689
Missing 5439
1.00 Very important 340 4.8%
2.00 Somewhat important 478 6.7%
3.00 Not important 671 9.4%
7.00 Not sure 200 2.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 311.4. Side effects of other methods imp

Valid 1689
Missing 5439
1.00 Very important 1111 15.6%
2.00 Somewhat important 273 3.8%
3.00 Not important 159 2.2%
7.00 Not sure 146 2.0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 311.5. is Partner preference impotant fo

Valid 1689
Missing 5439
1.00 Very important 562 7.9%
2.00 Somewhat important 545 7.6%
3.00 Not important 396 5.6%
7.00 Not sure 186 2.6%

N

Labeled Values

q311e

 

N

Labeled Values

q311c

 

N

Labeled Values

q311d

 

N

Labeled Values

q311b

 

N

Labeled Values

q311a

 



Value Count Percent
Standard Attributes Label 311.6. is Religious beliefs impotant for

Valid 1689
Missing 5439
1.00 Very important 126 1.8%
2.00 Somewhat important 201 2.8%
3.00 Not important 1017 14.3%
7.00 Not sure 345 4.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 311.7. is Naturalness of the method impo

Valid 1689
Missing 5439
1.00 Very important 1043 14.6%
2.00 Somewhat important 343 4.8%
3.00 Not important 134 1.9%
7.00 Not sure 169 2.4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 312. this method is better than methods

Valid 1688
Missing 5440
1.00 Current method more effective 566 7.9%
2.00 About equally effective 620 8.7%
3.00 Current method less effective 310 4.3%
7.00 do not know/Not sure 192 2.7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 313. Do you have any problems or concern

Valid 4036
Missing 3092
1.00 Yes 764 10.7%
2.00 No 3272 45.9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 314. What is the most important problem

Valid 765
Missing 6363
1.00 Side effects 84 1.2%
2.00 Health concerns 123 1.7%
3.00 Cost 26 .4%
4.00 Access/Availability 1 .0%
5.00 Effectiveness of method for preventing pregnnacy 344 4.8%
6.00 Sometimes forget to use 8 .1%
7.00 Sometimes difficult/inconvenient to use 92 1.3%
8.00 Husband/partner disapproves 64 .9%
9.00 Irreversible/Doctor needed to discontinue 12 .2%
10.00 Other 6 .1%

N

Labeled Values

q313

 

N

Labeled Values

q314

 

N

Labeled Values

q312

 

N

Labeled Values

q311f

 

N

Labeled Values

q311g

 



Value Count Percent
Standard Attributes Label 315. Would you prefer to use a different

Valid 4038
Missing 3090
1.00 Yes 940 13.2%
2.00 No 2447 34.3%
7.00 Do not know 651 9.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 316. What method would you prefer to use

Valid 941
Missing 6187
1.00 Tubal ligation 50 .7%
2.00 Vasectomy 12 .2%
3.00 Pills 167 2.3%
4.00 IUD 368 5.2%
5.00 DepoProvera/Injections 27 .4%
6.00 Implants/Norplant 19 .3%
7.00 Condoms 34 .5%
8.00 Spermicide/Cream/Jelly 56 .8%
9.00 Diaphragm/Cervical cap 5 .1%
10.00 Morning-after pill 61 .9%
11.00 Lact. Amenorrhea Meth 0 .0%
12.00 Safe period method 30 .4%
13.00 Withdrawal 7 .1%
14.00 Douching 14 .2%
15.00 Condoms + Spermicide 8 .1%
16.00 Other combination including condoms 6 .1%
17.00 Other combination not including condoms 4 .1%
18.00 Other method 12 .2%
77.00 Not sure 61 .9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 317. What is the most important reason t

Valid 881
Missing 6247
1.00 Doctor will not prescribe it 130 1.8%
2.00 Cost 231 3.2%
3.00 Difficult to get/Must go too far to get it 14 .2%
4.00 Don’t know enough about method 102 1.4%
5.00 Do not know how to obtain it 16 .2%
6.00 Husband objects to it 39 .5%
7.00 Religious reasons 3 .0%
8.00 Fear of health problems 95 1.3%
9.00 Fear of side effects 81 1.1%
10.00 Poor effectiveness 25 .4%
11.00 Current method is permanent/long-term 18 .3%
12.00 Method is not natural 11 .2%
13.00 Other 31 .4%
77.00 do not know 39 .5%

N

Labeled Values

q316

 

N

Labeled Values

q317

 

q315

 

N

Labeled Values



Value Count Percent
Standard Attributes Label 318 Do you plan to have any (more) child

Valid 7055
Missing 73
1.00 Yes 2496 35.0%
2.00 No 3814 53.5%
7.00 Not sure 745 10.5%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 319 How many more do you plan to have?

Valid 2495
Missing 4633
55.00 As many as possible 57 .8%
66.00 Up to God/Fate, etc. 178 2.5%
77.00 Not sure 258 3.6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 320 When do you think you would like to

Valid 2495
Missing 4633
1.00 As soon as possible/Now 227 3.2%
2.00 Within 1 year 137 1.9%
3.00 In 1-2 years 410 5.8%
4.00 In 3-5 years 482 6.8%
5.00 In more than 5 years 158 2.2%
6.00 When/After I get married 897 12.6%
7.00 Not sure/do not know 184 2.6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 322. In what month did you start using m

Valid 2924
Missing 4204
. Don’t remember 0 .0%
. Don’t know 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 322. In what year did you start using me

Valid 2925
Missing 4203

Labeled Values . Don’t know/Don’t remember 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 323 month you (last) had an IUD inserted

Valid 1553
Missing 5575
. Don’t remember 0 .0%
. Don’t know 0 .0%

Labeled Values

q322y

 

N

q323m

 

N

N

Labeled Values

q322m

 

N

Labeled Values

q319

 

N

Labeled Values

q320

 

q318

 

N

Labeled Values



Value Count Percent
Standard Attributes Label 323 year you (last) had an IUD inserted

Valid 1553
Missing 5575

Labeled Values . Don’t know/Don’t remember 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 324 has the IUD been checked by a physic

Valid 1015
Missing 6113
1.00 Yes 846 11.9%
2.00 No 157 2.2%
7.00 Do not know 12 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 325 How many month ago was the last such

Valid 846
Missing 6282
66.00 More than 2 years ago 159 2.2%
77.00 do not remember 49 .7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 326 Was your IUD inserted immediately af

Valid 1552
Missing 5576
1.00 Yes, after delivery 115 1.6%
2.00 Yes, after abortion/miniabortion 354 5.0%
3.00 No 1083 15.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 327 how long did the physician tell you

Valid 1552
Missing 5576
44.00 As long as I wanted 64 .9%
55.00 Other 11 .2%
66.00 Did not say how long 96 1.3%
77.00 do not remember 151 2.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 328 ...any health problems related to yo

Valid 1552
Missing 5576
1.00 Yes 398 5.6%
2.00 No 1092 15.3%
7.00 Not sure 62 .9%

N

Labeled Values

q328

 

N

Labeled Values

q326

 

N

Labeled Values

q327

 

N

Labeled Values

q325

 

N

Labeled Values

q323y

 

N

q324

 



Value Count Percent
Standard Attributes Label 329 What kind of problem or did you have

Valid 398
Missing 6730
1.00 Cramping 31 .4%
2.00 Heavy  bleeding during menstrual periods 128 1.8%
3.00 Bleeding/Spotting between menstrual periods 88 1.2%
4.00 Inflamation/Infection/Discharge 100 1.4%
5.00 Husband/Partner complained about string 4 .1%
6.00 Other 21 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 330 Was the problem serious enough that

Valid 398
Missing 6730
1.00 Yes 262 3.7%
2.00 No 134 1.9%
7.00 Do not know 2 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 331 Month you most recently started taki

Valid 551
Missing 6577
. Don’t remember 0 .0%
. Don’t know 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 331 Year you most recently started takin

Valid 551
Missing 6577

Labeled Values . Don’t know/Don’t remember 0 .0%

q331y

 

N

N

Labeled Values

q331m

 

N

Labeled Values

q329

 

N

Labeled Values

q330

 



Value Count Percent
Standard Attributes Label 332 What brand of pills do you currently

Valid 210
Missing 6918
1.00 Marvelon 32 .4%
2.00 Cilest 0 .0%
3.00 Micronor 1 .0%
4.00 Trinovum 3 .0%
5.00 Triqvilar 22 .3%
6.00 Femoden 2 .0%
7.00 Milvanar 1 .0%
8.00 Ovrette 2 .0%
9.00 Tri-Regol 32 .4%
10.00 Regividon 29 .4%
11.00 Antiovin 2 .0%
12.00 Ovidur-Richter 4 .1%
13.00 Trisiston 7 .1%
14.00 Diane-35 4 .1%
15.00 Ovidon 5 .1%
16.00 Postinor 16 .2%
17.00 Bicecurin 2 .0%
18.00 LoFeminol 15 .2%
19.00 Demulen 0 .0%
20.00 Ovulen-50 1 .0%
21.00 Non-Ovlon 15 .2%
22.00 Egestriol 0 .0%
23.00 Exluton 0 .0%
24.00 Obusmen 0 .0%
25.00 Conceplan M 1 .0%
26.00 Kliogest N 0 .0%
27.00 Continuin (minipill) 0 .0%
28.00 Other 1 .0%
77.00 Don’t know 11 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 333. how long did your physician tell yo

Valid 551
Missing 6577
44.00 As long as I wanted/Indefinitely 133 1.9%
55.00 Other 17 .2%
66.00 Did not say how long/Never talked about it 237 3.3%
77.00 Do not remember/Don’t know 64 .9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 334. ...any health problems related to u

Valid 551
Missing 6577
1.00 Yes 193 2.7%
2.00 No 329 4.6%
7.00 Do not know 29 .4%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q333

 

N

Labeled Values

q334

q332

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 335. What was the worst problem you had?

Valid 193
Missing 6935
1.00 Headaches 28 .4%
2.00 Vision problems 0 .0%
3.00 Bloating/Weight gain 46 .6%
4.00 Nausea 42 .6%
5.00 Bleeding between menstrual periods 32 .4%
6.00 Other 19 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 336. Did you go to a doctor or clinic ab

Valid 192
Missing 6936
1.00 Yes 82 1.2%
2.00 No 108 1.5%
7.00 Do not know 2 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 337. Do you think you are able to get pr

Valid 2910
Missing 4218
1.00 Yes 858 12.0%
2.00 No 1419 19.9%
7.00 Not sure 633 8.9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 338. Why not?

Valid 1419
Missing 5709
1.00 Menopause/No menstrual periods 37 .5%
2.00 Has had an operation for medical reasons that makes pregnanc 99 1.4%
3.00 Husband/partner has had a medical operation 4 .1%
4.00 Has not gotten pregnant despite at least 2 years not contrac 167 2.3%
5.00 Doctor says she or partner is infertile 39 .5%
6.00 Not sexually active 988 13.9%
7.00 Postpartum/Breastfeeding 28 .4%
8.00 Other 57 .8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 339. Are you trying to become pregnant n

Valid 2562
Missing 4566
1.00 Yes 232 3.3%
2.00 No 2330 32.7%

Labeled Values

q339

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q338

 

N

Labeled Values

q336

 

N

Labeled Values

q337

q335

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 340. How many months have you been tryin

Valid 232
Missing 6896
555.00 At least 10 years 29 .4%
666.00 Other 6 .1%
777.00 Don’t remember 19 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 341. What is the reason you are not usin

Valid 2331
Missing 4797
1.00 Want to become pregnant 3 .0%
2.00 Not sexually active/No partner 1365 19.1%
3.00 Only occasionally sexually active 170 2.4%
4.00 Breastfeeding/Postpartum 50 .7%
5.00 Fear of side effects 39 .5%
6.00 Previous side effects 15 .2%
7.00 Fear of health effects 36 .5%
8.00 Husband/Partner objects 53 .7%
9.00 Religious reasons 25 .4%
10.00 Doctor s recommendation/Doctor would not prescribe method 33 .5%
11.00 Desired method not available/difficult to get 11 .2%
12.00 Too expensive 34 .5%
13.00 do not know where to get method 0 .0%
14.00 Methods difficult to use 9 .1%
15.00 Prefer abortion 8 .1%
16.00 have not bothered, but would like to use method 34 .5%
17.00 Too old 110 1.5%
18.00 Difficulty getting pregnant 101 1.4%
19.00 Other 58 .8%
77.00 Not sure/Don’t know 177 2.5%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 342 Would you be interested in an operat

Valid 4148
Missing 2980
1.00 Yes 194 2.7%
2.00 No 3659 51.3%
7.00 Not sure 295 4.1%

Labeled Values

q342

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q341

 

N

q340



Value Count Percent
Standard Attributes Label 343 What is the most important reason yo

Valid 3659
Missing 3469
1.00 Health risks 796 11.2%
2.00 Fear of operation 231 3.2%
3.00 Husband/Partner would object 61 .9%
4.00 Religious reasons 36 .5%
5.00 Not culturally/socially acceptable 94 1.3%
6.00 Cost of an operation 101 1.4%
7.00 Might want another child 524 7.4%
8.00 do not know enough about sterilization 272 3.8%
9.00 have not thought about it 1086 15.2%
10.00 No partner/Not sexually active 260 3.6%
11.00 Other 81 1.1%
77.00 do not know 35 .5%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 344 Do you and your partner ever talk ab

Valid 4411
Missing 2717
1.00 Yes 3902 54.7%
2.00 No 509 7.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 345 Do you and your husband ever discuss

Valid 4409
Missing 2719
1.00 Yes 3617 50.7%
2.00 No 792 11.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 346 Who should make decisions about whet

Valid 4410
Missing 2718
1.00 The woman 618 8.7%
2.00 The man 103 1.4%
3.00 Both 3573 50.1%
7.00 Not sure 116 1.6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 347 Does your husband/partner know about

Valid 3213
Missing 3915
1.00 Yes 2958 41.5%
2.00 No 122 1.7%
3.00 Was not my partner at that time 110 1.5%
7.00 Don’t know 23 .3%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q347

 

N

Labeled Values

q345

 

N

Labeled Values

q346

 

N

Labeled Values

q344

 

N

q343



Value Count Percent
Standard Attributes Label 348 Did you discuss with him whether to

Valid 3104
Missing 4024
1.00 Yes 2668 37.4%
2.00 No 369 5.2%
7.00 Do not know 67 .9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 349. Current or most recent method

Valid 1978
Missing 5150
1.00 ORAL CONTRACEPTIVES 482 6.8%
2.00 IUD 1484 20.8%
3.00 INJECTIONS 12 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 350 did a health provider talk to you ab

Valid 1978
Missing 5150
1.00 Yes 1072 15.0%
2.00 No 811 11.4%
7.00 Do not know 95 1.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 351 Who provided this counselling?

Valid 1071
Missing 6057
1.00 Physician 968 13.6%
2.00 Nurse 24 .3%
3.00 Midwife 16 .2%
4.00 Other health professional 5 .1%
5.00 Other (not a health professional) 4 .1%
7.00 Don’t remember 54 .8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 352. Did you select the method you recei

Valid 1920
Missing 5208
1.00 Respondent 1107 15.5%
2.00 Provider 423 5.9%
3.00 Both 362 5.1%
7.00 Don’t remember 28 .4%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q351

 

N

Labeled Values

q352

 

N

Labeled Values

q350

 

N

q348

 

N

Labeled Values

q349



Value Count Percent
Standard Attributes Label 353. Did the provider explain the possib

Valid 1920
Missing 5208
1.00 Yes 1256 17.6%
2.00 No 304 4.3%
3.00 Received no counselling 277 3.9%
7.00 do not remember 83 1.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 354. How easily were you able to underst

Valid 1643
Missing 5485
1.00 Did not understand at all 25 .4%
2.00 Mostly did not understand 47 .7%
3.00 Understood about half 83 1.2%
4.00 Mostly understood 622 8.7%
5.00 Completely understood 803 11.3%
7.00 Don’t remember 63 .9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 355. Did the provider explain to you whe

Valid 1643
Missing 5485
1.00 Yes 1341 18.8%
2.00 No 237 3.3%
7.00 Do not know 65 .9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 356. Did you receive a pelvic examinatio

Valid 1643
Missing 5485
1.00 Yes 1428 20.0%
2.00 No 179 2.5%
7.00 Do not know 36 .5%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q356

 

N

Labeled Values

q354

 

N

Labeled Values

q355

q353

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 400. How often do you watch television?

Valid 7128
Missing 0
1.00 Every day or almost every day 5764 80.9%
2.00 At least once per week 824 11.6%
3.00 At least once per month 94 1.3%
4.00 Less than once per month 130 1.8%
5.00 Hardly ever/Never 301 4.2%
6.00 Other 15 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 401. What times do you most of_6:00 - 8:

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6884 96.6%
1.00 6:00-8:00 244 3.4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 401. What times do you most of_8:00 - 10

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6487 91.0%
1.00 8:00-10:00 641 9.0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 401. What times do you most of_10:00 - 1

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6767 94.9%
1.00 10:00-12:00 361 5.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 401. What times do you most of_12:00 - 1

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6893 96.7%
1.00 12:00-14:00 235 3.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 401. What times do you most of_14:00 - 1

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6909 96.9%
1.00 14:00-16:00 219 3.1%

IV. OPINIONS, ATTITUDES, IEC

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q401e

 

N

Labeled Values

q401c

 

N

Labeled Values

q401d

 

N

Labeled Values

q401b

 

N

q400

 

N

Labeled Values

q401a



Value Count Percent
Standard Attributes Label 401. What times do you most of_16:00 - 1

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6508 91.3%
1.00 16:00-18:00 620 8.7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 401. What times do you most of_18:00 - 2

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 4859 68.2%
1.00 18:00-20:00 2269 31.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 401. What times do you most of_20:00 - 2

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 3005 42.2%
1.00 20:00-22:00 4123 57.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 401. What times do you most of_After 22:

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 4755 66.7%
1.00 After 22:00 2373 33.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 401. What times do you most of_No regula

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 5759 80.8%
1.00 No regular times 1369 19.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 402. What types of programs do_News

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 3280 46.0%
1.00 News 3848 54.0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 402. What types of programs do_Entertain

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 3157 44.3%
1.00 Entertainment programs 3971 55.7%

Labeled Values

q402b

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q402a

 

N

Labeled Values

q401i

 

N

Labeled Values

q401j

 

N

Labeled Values

q401h

 

N

q401f

 

N

Labeled Values

q401g



Value Count Percent
Standard Attributes Label 402. What types of programs do_Soap oper

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 2901 40.7%
1.00 Soap operas 4227 59.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 402. What types of programs do_Sports

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6819 95.7%
1.00 Sports 309 4.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 402. What types of programs do_Children~

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6487 91.0%
1.00 Children s programs 641 9.0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 402. What types of programs do_Plays/Dra

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6930 97.2%
1.00 Plays/Dramas 198 2.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 402. What types of programs do_Church/Re

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6924 97.1%
1.00 Church/Religious programs 204 2.9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 402. What types of programs do_Women~s p

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 4598 64.5%
1.00 Women s programs 2530 35.5%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 402. What types of programs do_Health pr

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 5239 73.5%
1.00 Health programs 1889 26.5%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q402h

 

N

Labeled Values

q402i

 

N

Labeled Values

q402g

 

N

Labeled Values

q402e

 

N

Labeled Values

q402f

 

N

Labeled Values

q402d

 

N

q402c



Value Count Percent
Standard Attributes Label 402. What types of programs do_Political

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6273 88.0%
1.00 Political events 855 12.0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 402. What types of programs do_Business

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6830 95.8%
1.00 Business programs 298 4.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 402. What types of programs do_Music pro

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 3429 48.1%
1.00 Music programs, videos 3699 51.9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 402. What types of programs do_Other (sp

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7043 98.8%
1.00 Other 85 1.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 403. Have you seen anything on TV about

Valid 6697
Missing 431
1.00 Yes 2633 36.9%
2.00 No 3733 52.4%
7.00 Not sure 331 4.6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 404. Have you seen anything on televisio

Valid 6697
Missing 431
1.00 Yes 3634 51.0%
2.00 No 2789 39.1%
7.00 Not sure 274 3.8%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q403

 

N

Labeled Values

q404

 

N

Labeled Values

q402m

 

N

Labeled Values

q402k

 

N

Labeled Values

q402l

q402j

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 405. How often do you listen to radio?

Valid 7128
Missing 0
1.00 Every day or almost every day 3651 51.2%
2.00 At least once per week 589 8.3%
3.00 At least once per month 94 1.3%
4.00 Less than once per month 345 4.8%
5.00 Hardly ever/Never 2437 34.2%
6.00 Other 12 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 406. What times do you most of_6:00 - 8:

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6249 87.7%
1.00 6:00-8:00 879 12.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 406. What times do you most of_8:00 - 10

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6257 87.8%
1.00 8:00-10:00 871 12.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 406. What times do you most of_10:00 - 1

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6438 90.3%
1.00 10:00-12:00 690 9.7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 406. What times do you most of_12:00 - 1

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6363 89.3%
1.00 12:00-14:00 765 10.7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 406. What times do you most of_14:00 - 1

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6456 90.6%
1.00 14:00-16:00 672 9.4%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q406d

 

N

Labeled Values

q406e

 

N

Labeled Values

q406c

 

N

Labeled Values

q406a

 

N

Labeled Values

q406b

q405

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 406. What times do you most of_16:00 - 1

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6574 92.2%
1.00 16:00-18:00 554 7.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 406. What times do you most of_18:00 - 2

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6554 91.9%
1.00 18:00-20:00 574 8.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 406. What times do you most of_20:00 - 2

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6621 92.9%
1.00 20:00-22:00 507 7.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 406. What times do you most of_After 22:

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6847 96.1%
1.00 After 22:00 281 3.9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 406. What times do you most of_No regula

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 5086 71.4%
1.00 No regular times 2042 28.6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 407. What types of programs do_News

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 4739 66.5%
1.00 News 2389 33.5%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 407. What types of programs do_Personal

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6473 90.8%
1.00 Personal announcmnts 655 9.2%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q407b

 

N

Labeled Values

q406j

 

N

Labeled Values

q407a

 

N

Labeled Values

q406i

 

N

Labeled Values

q406g

 

N

Labeled Values

q406h

q406f

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 407. What types of programs do_Commercia

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6446 90.4%
1.00 Comercials 682 9.6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 407. What types of programs do_Sports

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6976 97.9%
1.00 Sports 152 2.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 407. What types of programs do_Music

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6967 97.7%
1.00 Children s programs 161 2.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 407. What types of programs do_Plays/Dra

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7035 98.7%
1.00 Plays/Dramas 93 1.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 407. What types of programs do_Church/Re

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6981 97.9%
1.00 Church/Religious programs 147 2.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 407. What types of programs do_Women~s p

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6440 90.3%
1.00 Women s programs 688 9.7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 407. What types of programs do_Health pr

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6416 90.0%
1.00 Health programs 712 10.0%

Labeled Values

q407i

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q407h

 

N

Labeled Values

q407f

 

N

Labeled Values

q407g

 

N

Labeled Values

q407e

 

N

q407c

 

N

Labeled Values

q407d



Value Count Percent
Standard Attributes Label 407. What types of programs do_Political

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6627 93.0%
1.00 Political events 501 7.0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 407. What types of programs do_Business

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7001 98.2%
1.00 Business programs 127 1.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 407. What types of programs do_Music pro

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 3394 47.6%
1.00 Music programs 3734 52.4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 407. What types of programs do_Other (sp

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6969 97.8%
1.00 Other 159 2.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 408. Should the information about contra

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 5944 83.4%
2.00 No 641 9.0%
7.00 Not sure 543 7.6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 409. How often do you read a daily newsp

Valid 7128
Missing 0
1.00 Daily/Nearly every day 1182 16.6%
2.00 About 3-4 times per week 950 13.3%
3.00 Once or twice per week 1845 25.9%
4.00 Less than once per week 848 11.9%
5.00 Never/Almost never 2303 32.3%

Labeled Values

q409

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q408

 

N

Labeled Values

q407l

 

N

Labeled Values

q407m

 

N

Labeled Values

q407k

 

N

q407j



Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Fakty

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 5315 74.6%
1.00 Facti 1813 25.4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Vseukrain

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7028 98.6%
1.00 Vceukrainsky Vegemosty 100 1.4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Golos Ukr

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6966 97.7%
1.00 Golos Ukraini 162 2.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Biznes

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6985 98.0%
1.00 Business 143 2.0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Urjadovij

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6971 97.8%
1.00 Uryadovi Kur’er 157 2.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Silski vi

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6853 96.1%
1.00 Silski Visty 275 3.9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Kievskie

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6848 96.1%
1.00 Kiev Vedomosti 280 3.9%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q410_6

 

N

Labeled Values

q410_7

 

N

Labeled Values

q410_5

 

N

Labeled Values

q410_3

 

N

Labeled Values

q410_4

 

N

Labeled Values

q410_2

 

N

q410_1



Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Telenedel

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 5897 82.7%
1.00 Telenedelya 1231 17.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Other (sp

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7066 99.1%
1.00 Other 62 .9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Local pap

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6007 84.3%
1.00 Local paper 1121 15.7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Poradnica

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6956 97.6%
10.00 Local paper 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Ekspress

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6945 97.4%
1.00 Ekspress 183 2.6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Segodnja

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7058 99.0%
1.00 Segodnja 70 1.0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Argumenty

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7014 98.4%
1.00 Argumenty 114 1.6%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q410_14

 

N

Labeled Values

q410_12

 

N

Labeled Values

q410_13

 

N

Labeled Values

q410_11

 

N

Labeled Values

q410_9

 

N

Labeled Values

q410_10

q410_8

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Komsomols

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6896 96.7%
1.00 Komsomols 232 3.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Moskovski

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7068 99.2%
1.00 Moskovski 60 .8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Spid-info

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6909 96.9%
1.00 Spid-info 219 3.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Ogo

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7116 99.8%
1.00 Ogo 12 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Chas

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7110 99.7%
1.00 Chas 18 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Vesti

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7119 99.9%
1.00 Vesti 9 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Tizhnevik

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7119 99.9%
1.00 Tizhnevik 9 .1%

Labeled Values

q410_21

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q410_20

 

N

Labeled Values

q410_18

 

N

Labeled Values

q410_19

 

N

Labeled Values

q410_17

 

N

q410_15

 

N

Labeled Values

q410_16



Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Galichina

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7109 99.7%
1.00 Galichina 19 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Rovno vec

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7098 99.6%
1.00 Rovno vec 30 .4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Vesti rov

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7119 99.9%
1.00 Vesti rov 9 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Vysokij z

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7032 98.7%
1.00 Vysokij z 96 1.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Molod che

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7116 99.8%
1.00 Molod che 12 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Nashe mis

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7080 99.3%
1.00 Nashe mis 48 .7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Art-mozai

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7034 98.7%
1.00 Art-mozai 94 1.3%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q410_27

 

N

Labeled Values

q410_28

 

N

Labeled Values

q410_26

 

N

Labeled Values

q410_24

 

N

Labeled Values

q410_25

 

N

Labeled Values

q410_23

 

N

q410_22



Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_RIO

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7089 99.5%
1.00 RIO 39 .5%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Svoboda

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7073 99.2%
1.00 Svoboda 55 .8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Gromadska

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7118 99.9%
1.00 Gromadska 10 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Ukraina m

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7114 99.8%
1.00 Ukraina m 14 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Molodij b

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7112 99.8%
1.00 Molodij b 16 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Trud

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7098 99.6%
1.00 Trud 30 .4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Slava tru

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7119 99.9%
1.00 Slava tru 9 .1%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q410_35

 

N

Labeled Values

q410_33

 

N

Labeled Values

q410_34

 

N

Labeled Values

q410_32

 

N

Labeled Values

q410_30

 

N

Labeled Values

q410_31

q410_29

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Nikolaevs

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7118 99.9%
1.00 Nikolaevs 10 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Vechernij

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7117 99.8%
1.00 Vechernij 11 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Akcent

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7086 99.4%
1.00 Akcent 42 .6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Donbass

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7080 99.3%
1.00 Donbass 48 .7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Vechernie

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7110 99.7%
1.00 Vechernie 18 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Ujut

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7111 99.8%
1.00 Ujut 17 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Den za dn

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7116 99.8%
1.00 Den za dn 12 .2%

Labeled Values

q410_42

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q410_41

 

N

Labeled Values

q410_39

 

N

Labeled Values

q410_40

 

N

Labeled Values

q410_38

 

N

q410_36

 

N

Labeled Values

q410_37



Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Sobytija

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7075 99.3%
1.00 Sobytija 53 .7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Dnepr vec

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7104 99.7%
1.00 Dnepr vec 24 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Grivna

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7114 99.8%
1.00 Grivna 14 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Interesna

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7074 99.2%
1.00 Interesna 54 .8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Kriminal

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7112 99.8%
1.00 Kriminal 16 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Kriminaln

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7117 99.8%
1.00 Kriminaln 11 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Kriminal-

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7114 99.8%
1.00 Kriminal- 14 .2%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q410_48

 

N

Labeled Values

q410_49

 

N

Labeled Values

q410_47

 

N

Labeled Values

q410_45

 

N

Labeled Values

q410_46

 

N

Labeled Values

q410_44

 

N

q410_43



Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_TV-park

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7116 99.8%
1.00 TV-park 12 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Harkovski

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7115 99.8%
1.00 Harkovski 13 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Krymskaja

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7105 99.7%
1.00 Krymskaja 23 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Krymskaja

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7116 99.8%
1.00 Krymskaja 12 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Nasha gaz

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7119 99.9%
1.00 Nasha gaz 9 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Zlagoda

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7118 99.9%
1.00 Zlagoda 10 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Telegid

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7051 98.9%
1.00 Telegid 77 1.1%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q410_56

 

N

Labeled Values

q410_54

 

N

Labeled Values

q410_55

 

N

Labeled Values

q410_53

 

N

Labeled Values

q410_51

 

N

Labeled Values

q410_52

q410_50

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Vechernij

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7040 98.8%
1.00 Vechernij 88 1.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Vecherka

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7116 99.8%
1.00 Vecherka 12 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Mig

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7109 99.7%
1.00 Mig 19 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Verzhe

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7118 99.9%
1.00 Verzhe 10 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Liza

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7117 99.8%
1.00 Liza 11 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Natali(zh

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7106 99.7%
1.00 Natali(zh 22 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Salon

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7051 98.9%
1.00 Salon 77 1.1%

Labeled Values

q410_63

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q410_62

 

N

Labeled Values

q410_60

 

N

Labeled Values

q410_61

 

N

Labeled Values

q410_59

 

N

q410_57

 

N

Labeled Values

q410_58



Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Sovershen

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7114 99.8%
1.00 Sovershen 14 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Eho

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7092 99.5%
1.00 Eho 36 .5%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Zemlja Be

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7113 99.8%
1.00 Zemlja Be 15 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Gart

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7104 99.7%
1.00 Gart 24 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Slava Sev

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7109 99.7%
1.00 Slava Sev 19 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Vpered

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7109 99.7%
1.00 Vpered 19 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Kurer

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7082 99.4%
1.00 Kurer 46 .6%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q410_69

 

N

Labeled Values

q410_70

 

N

Labeled Values

q410_68

 

N

Labeled Values

q410_66

 

N

Labeled Values

q410_67

 

N

Labeled Values

q410_65

 

N

q410_64



Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Vechernja

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7111 99.8%
1.00 Vechernja 17 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Poltavski

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7104 99.7%
1.00 Poltavski 24 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Zorja pol

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7098 99.6%
1.00 Zorja pol 30 .4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Nostradam

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7112 99.8%
1.00 Nostradam 16 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Promin

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7114 99.8%
1.00 Promin 14 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Priazovsk

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7088 99.4%
1.00 Priazovsk 40 .6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Reklama

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7050 98.9%
1.00 Reklama 78 1.1%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q410_77

 

N

Labeled Values

q410_75

 

N

Labeled Values

q410_76

 

N

Labeled Values

q410_74

 

N

Labeled Values

q410_72

 

N

Labeled Values

q410_73

q410_71

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Novosti Z

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7105 99.7%
1.00 Novosti Z 23 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Nova doba

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7115 99.8%
1.00 Nova doba 13 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Kochegark

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7109 99.7%
1.00 Kochegark 19 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Doneckie

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7117 99.8%
1.00 Doneckie 11 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Mechta

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7106 99.7%
1.00 Mechta 22 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Programma

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7116 99.8%
1.00 Programma 12 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Vechernja

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7048 98.9%
1.00 Vechernja 80 1.1%

Labeled Values

q410_84

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q410_83

 

N

Labeled Values

q410_81

 

N

Labeled Values

q410_82

 

N

Labeled Values

q410_80

 

N

q410_78

 

N

Labeled Values

q410_79



Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Odesskij

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7083 99.4%
1.00 Odesskij 45 .6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Hozjain

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7101 99.6%
1.00 Hozjain 27 .4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Gorod

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7104 99.7%
1.00 Gorod 24 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Nedelja

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7116 99.8%
1.00 Nedelja 12 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Chernovcy

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7109 99.7%
1.00 Chernovcy 19 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 410. Which newspaper(s) do you_Trostjane

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7115 99.8%
1.00 Trostjane 13 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 411. Have you seen papers with contracep

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 2876 40.3%
2.00 No 3826 53.7%
7.00 Do not remember 426 6.0%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q410_90

 

N

Labeled Values

q411

 

N

Labeled Values

q410_89

 

N

Labeled Values

q410_87

 

N

Labeled Values

q410_88

 

N

Labeled Values

q410_86

 

N

q410_85



Value Count Percent
Standard Attributes Label 412.1 Oral contraceptives~ influence on

Valid 7128
Missing 0
1.00 Extremely unsafe 537 7.5%
5.00 Completely safe 300 4.2%
7.00 do not know 1280 18.0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 412.2 IUD~s influence on health

Valid 7128
Missing 0
1.00 Extremely unsafe 395 5.5%
5.00 Completely safe 618 8.7%
7.00 do not know 1135 15.9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 412.3 Injections~ influence on health

Valid 7127
Missing 1
1.00 Extremely unsafe 813 11.4%
5.00 Completely safe 141 2.0%
7.00 do not know 2936 41.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 412.4 Condoms~ influence on health

Valid 7127
Missing 1
1.00 Extremely unsafe 183 2.6%
5.00 Completely safe 2558 35.9%
7.00 do not know 836 11.7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 412.5 Female sterilization~s influence o

Valid 7127
Missing 1
1.00 Extremely unsafe 1491 20.9%
5.00 Completely safe 622 8.7%
7.00 do not know 2799 39.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 412.6 Induced abortion~s influence on he

Valid 7128
Missing 0
1.00 Extremely unsafe 4255 59.7%
5.00 Completely safe 97 1.4%
7.00 do not know 593 8.3%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q412e

 

N

Labeled Values

q412f

 

N

Labeled Values

q412d

 

N

Labeled Values

q412b

 

N

Labeled Values

q412c

q412a

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 412.7 Miniabortion~s influence on health

Valid 7128
Missing 0
1.00 Extremely unsafe 3859 54.1%
5.00 Completely safe 110 1.5%
7.00 do not know 684 9.6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 413.1 Oral contraceptives -efficiency at

Valid 7128
Missing 0
1.00 Completely ineffective 125 1.8%
5.00 Completely effective 599 8.4%
7.00 do not know 2105 29.5%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 413.2 IUD - efficiency at preventing pre

Valid 7128
Missing 0
1.00 Completely ineffective 127 1.8%
5.00 Completely effective 1182 16.6%
7.00 do not know 1449 20.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 413.3 Injections - efficiency at prevent

Valid 7128
Missing 0
1.00 Completely ineffective 121 1.7%
5.00 Completely effective 322 4.5%
7.00 do not know 3981 55.9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 413.4 Condoms - efficiency at preventing

Valid 7128
Missing 0
1.00 Completely ineffective 159 2.2%
5.00 Completely effective 1028 14.4%
7.00 do not know 1086 15.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 413.5 Female sterilization - efficiency

Valid 7128
Missing 0
1.00 Completely ineffective 216 3.0%
5.00 Completely effective 3476 48.8%
7.00 do not know 2523 35.4%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q413d

 

N

Labeled Values

q413e

 

N

Labeled Values

q413c

 

N

Labeled Values

q413a

 

N

Labeled Values

q413b

q412g

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 414.1 Oral contraceptives - with regard

Valid 7128
Missing 0
1.00 Very expensive 60 .8%
5.00 Very inexpensive 975 13.7%
7.00 do not know 2274 31.9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 414.2 IUD - with regard to cost

Valid 7128
Missing 0
1.00 Very expensive 100 1.4%
5.00 Very inexpensive 836 11.7%
7.00 do not know 2107 29.6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 414.3 Injections - with regard to cost

Valid 7128
Missing 0
1.00 Very expensive 23 .3%
5.00 Very inexpensive 819 11.5%
7.00 do not know 4065 57.0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 414.4 Condoms - with regard to cost

Valid 7127
Missing 1
1.00 Very expensive 1138 16.0%
5.00 Very inexpensive 209 2.9%
7.00 do not know 1323 18.6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 414.5 Female sterilization - with regard

Valid 7128
Missing 0
1.00 Very expensive 85 1.2%
5.00 Very inexpensive 2293 32.2%
7.00 do not know 3640 51.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 414.6 Induced abortion - with regard to

Valid 7128
Missing 0
1.00 Very expensive 193 2.7%
5.00 Very inexpensive 2330 32.7%
7.00 do not know 1591 22.3%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q414e

 

N

Labeled Values

q414f

 

N

Labeled Values

q414d

 

N

Labeled Values

q414b

 

N

Labeled Values

q414c

q414a

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 414.7 Miniabortion - with regard to cost

Valid 7128
Missing 0
1.00 Very expensive 197 2.8%
5.00 Very inexpensive 2168 30.4%
7.00 do not know 1698 23.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 415.1 Oral contraceptives - how much do

Valid 7128
Missing 0
1.00 Dislike very much 1648 23.1%
5.00 Like very much 296 4.2%
7.00 do not know 2097 29.4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 415.2 IUD - how much do you like

Valid 7128
Missing 0
1.00 Dislike very much 1289 18.1%
5.00 Like very much 650 9.1%
7.00 do not know 1837 25.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 415.3 Injections - how much do you like

Valid 7128
Missing 0
1.00 Dislike very much 1674 23.5%
5.00 Like very much 85 1.2%
7.00 do not know 3469 48.7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 415.4 Condoms - how much do you like

Valid 7128
Missing 0
1.00 Dislike very much 1217 17.1%
5.00 Like very much 403 5.7%
7.00 do not know 1416 19.9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 415.5 Female sterilization - how much do

Valid 7128
Missing 0
1.00 Dislike very much 2756 38.7%
5.00 Like very much 212 3.0%
7.00 do not know 2736 38.4%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q415d

 

N

Labeled Values

q415e

 

N

Labeled Values

q415c

 

N

Labeled Values

q415a

 

N

Labeled Values

q415b

q414g

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 415.6 Induced abortion- how much do you

Valid 7128
Missing 0
1.00 Dislike very much 4909 68.9%
5.00 Like very much 45 .6%
7.00 do not know 1164 16.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 415.7 Miniabortion- how much do you like

Valid 7128
Missing 0
1.00 Dislike very much 4767 66.9%
5.00 Like very much 45 .6%
7.00 do not know 1214 17.0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 416.1 Pills make women gain weight

Valid 7128
Missing 0
1.00 Strongly disagree 335 4.7%
2.00 Mildly disagree 453 6.4%
3.00 Partially agree, partially disagree 833 11.7%
4.00 Mildly agree 1389 19.5%
5.00 Strongly agree 1963 27.5%
7.00 Don’t know 2155 30.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 416.2 Pills make women~s periods more re

Valid 7128
Missing 0
1.00 Strongly disagree 327 4.6%
2.00 Mildly disagree 531 7.4%
3.00 Partially agree, partially disagree 819 11.5%
4.00 Mildly agree 1266 17.8%
5.00 Strongly agree 1087 15.2%
7.00 Don’t know 3098 43.5%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 416.3 Taking pills too long can cause in

Valid 7128
Missing 0
1.00 Strongly disagree 326 4.6%
2.00 Mildly disagree 565 7.9%
3.00 Partially agree, partially disagree 769 10.8%
4.00 Mildly agree 1218 17.1%
5.00 Strongly agree 1159 16.3%
7.00 Don’t know 3091 43.4%

Labeled Values

q416c

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q416b

 

N

Labeled Values

q415g

 

N

Labeled Values

q416a

q415f

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 416.4 Women who take pills have a higher

Valid 7128
Missing 0
1.00 Strongly disagree 464 6.5%
2.00 Mildly disagree 648 9.1%
3.00 Partially agree, partially disagree 733 10.3%
4.00 Mildly agree 1029 14.4%
5.00 Strongly agree 850 11.9%
7.00 Don’t know 3404 47.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 416.5 Pills are bad for blood circulatio

Valid 7128
Missing 0
1.00 Strongly disagree 328 4.6%
2.00 Mildly disagree 534 7.5%
3.00 Partially agree, partially disagree 660 9.3%
4.00 Mildly agree 944 13.2%
5.00 Strongly agree 793 11.1%
7.00 Don’t know 3869 54.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 417. When is it most likely for a woman

Valid 7128
Missing 0
1.00 In the week before menstruation starts 474 6.6%
2.00 During menstruation 96 1.3%
3.00 In the week after menstruation ends 1318 18.5%
4.00 Halfway between her periods 3392 47.6%
5.00 It does not matter, all times are alike 1046 14.7%
6.00 Other 38 .5%
7.00 do not know 764 10.7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 418. Is smoking during pregnancy harmful

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 6718 94.2%
2.00 No 167 2.3%
3.00 Depends on how much she smokes 178 2.5%
7.00 do not know 65 .9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 419. How does breastfeeding affects a wo

Valid 7128
Missing 0
1.00 Increases her chance of pregnacy 740 10.4%
2.00 Decreases her chance of pregnacy 2260 31.7%
3.00 Does not affect her chance of pregnacy 2358 33.1%
7.00 do not know 1770 24.8%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q419

 

N

Labeled Values

q417

 

N

Labeled Values

q418

 

N

Labeled Values

q416e

 

N

q416d



Value Count Percent
Standard Attributes Label 500 In what month did you first have sex

Valid 7128
Missing 0
22.00 Never had sexual intercourse 910 12.8%
33.00 No response 231 3.2%
44.00 Do not remember 403 5.7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 500 In what year did you first have sexu

Valid 5584
Missing 1544

Labeled Values . Don’t know/Don’t remember 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 501 How old were you at that time?

Valid 5993
Missing 1135

Labeled Values 77.00 Do not remember 160 2.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 502. At that time what was your relation

Valid 1392
Missing 5736
1.00 Husband 212 3.0%
2.00 Fiance 493 6.9%
3.00 Boyfriend 499 7.0%
4.00 Friend/ Acquaintance 126 1.8%
5.00 Just met 18 .3%
6.00 Forced intercourse/Rape 26 .4%
7.00 Family member/Incest 1 .0%
8.00 Other 1 .0%
9.00 No response 16 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 503. Did you use any contraceptive metho

Valid 1138
Missing 5990
1.00 Yes 513 7.2%
2.00 No 577 8.1%
7.00 do not remember/do not know 33 .5%
9.00 No response 15 .2%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q503

 

N

 

N

q501

 

N

q502

q500m

 

N

Labeled Values

q500y

V. WOMEN’S HEALTH



Value Count Percent
Standard Attributes Label 504. What method?

Valid 513
Missing 6615
1.00 Pills 15 .2%
2.00 IUD 3 .0%
3.00 Condoms 326 4.6%
4.00 Spermicide/Jelly/Cream 2 .0%
5.00 Diaphragm 0 .0%
6.00 Safe period method 25 .4%
7.00 Withdrawal 134 1.9%
8.00 Douching 6 .1%
9.00 Other 2 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 505. Who took the initiative to use this

Valid 513
Missing 6615
1.00 Respondent 73 1.0%
2.00 Partner 122 1.7%
3.00 Both 308 4.3%
7.00 do not remember 10 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 506. Why didn~t you or your partner use

Valid 580
Missing 6548
1.00 Did not expect to have sex 228 3.2%
2.00 Did not know any methods 30 .4%
3.00 Hard for young people to get contraception 4 .1%
4.00 Did not know how/where to get contraception 7 .1%
5.00 Wanted to get pregnant 55 .8%
6.00 Health concerns about contraception 12 .2%
7.00 Wanted to use, but did not have any 27 .4%
8.00 Did not think she could get pregnant 136 1.9%
9.00 Partner refused to use contraception 18 .3%
10.00 Other 3 .0%
77.00 do not know/do not remember 47 .7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 507. Did your partner use a condom to pr

Valid 817
Missing 6311
1.00 Yes 49 .7%
2.00 No 727 10.2%
7.00 Do not remember 41 .6%

Labeled Values

q507

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q506

 

N

q504

 

N

Labeled Values

q505



Value Count Percent
Standard Attributes Label 508. Have you had sexual intercourse in

Valid 5989
Missing 1139
1.00 Yes 4765 66.8%
2.00 No 1094 15.3%
9.00 No response 130 1.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 509. How many times?

Valid 4765
Missing 2363
77.00 do not remember 1055 14.8%
99.00 No response 237 3.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 510 how many days has it been since you

Valid 4020
Missing 3108
777.00 do not remember 282 4.0%
999.00 No response 213 3.0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 510 weeks

Valid 921
Missing 6207
777.00 do not remember 0 .0%
999.00 No response 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 510 months

Valid 614
Missing 6514
777.00 do not remember 0 .0%
999.00 No response 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 510 years

Valid 284
Missing 6844
777.00 do not remember 0 .0%
999.00 No response 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 511. ...how many men have you had sexual

Valid 5564
Missing 1564
77.00 do not remember 8 .1%
99.00 No response 81 1.1%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q510y

 

N

Labeled Values

q511

 

N

Labeled Values

q510m

 

N

Labeled Values

q510d

 

N

Labeled Values

q510w

 

N

Labeled Values

q509

 

N

q508



Value Count Percent
Standard Attributes Label 512. Did any partner ever use a condom w

Valid 5240
Missing 1888
1.00 Yes 1111 15.6%
2.00 No 4129 57.9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 513.1 What was your relationship with yo

Valid 1111
Missing 6017
1.00 Husband/Live-in partner 801 11.2%
2.00 Regular boyfriend/Finace 262 3.7%
3.00 Occasional boyfriend 3 .0%
4.00 Acquaintance 41 .6%
5.00 Other 4 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 514.1 Has your last partner used a condo

Valid 1111
Missing 6017
1.00 Yes 1087 15.2%
2.00 No 24 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 515.1 Did your last partner use a condom

Valid 1087
Missing 6041
1.00 Yes 839 11.8%
2.00 No 248 3.5%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 516.1 Does your last partner use a condo

Valid 840
Missing 6288
1.00 Yes 538 7.5%
2.00 No 302 4.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 513.2 What was your relationship with yo

Valid 122
Missing 7006
1.00 Husband/Live-in partner 12 .2%
2.00 Regular boyfriend/Finace 40 .6%
3.00 Occasional boyfriend 8 .1%
4.00 Acquaintance 58 .8%
5.00 Other 4 .1%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q516_1

 

N

Labeled Values

q513_2

 

N

Labeled Values

q515_1

 

N

Labeled Values

q513_1

 

N

Labeled Values

q514_1

q512

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 514.2 Has your 2nd most recent partner u

Valid 120
Missing 7008
1.00 Yes 94 1.3%
2.00 No 26 .4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 515.2 Did your 2nd most recent partner u

Valid 94
Missing 7034
1.00 Yes 85 1.2%
2.00 No 9 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 516.2 Does your 2nd most recent partner

Valid 85
Missing 7043
1.00 Yes 63 .9%
2.00 No 22 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 513.3 What was your relationship with yo

Valid 38
Missing 7090
1.00 Husband/Live-in partner 5 .1%
2.00 Regular boyfriend/Finace 9 .1%
3.00 Occasional boyfriend 3 .0%
4.00 Acquaintance 21 .3%
5.00 Other 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 514.3 Has your 3rd most recent partner u

Valid 38
Missing 7090
1.00 Yes 27 .4%
2.00 No 11 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 515.3 Did your 3rd most recent partner u

Valid 27
Missing 7101
1.00 Yes 25 .4%
2.00 No 2 .0%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q514_3

 

N

Labeled Values

q515_3

 

N

Labeled Values

q513_3

 

N

Labeled Values

q515_2

 

N

Labeled Values

q516_2

q514_2

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 516.3 Does your 3rd most recent partner

Valid 25
Missing 7103
1.00 Yes 21 .3%
2.00 No 4 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 517. Have you ever had a regular (not pr

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 6315 88.6%
2.00 No 804 11.3%
7.00 Do not remember 9 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 518. How many years ago was the last tim

Valid 6315
Missing 813
66.00 Less than 1 year ago 4334 60.8%
77.00 do not remember 153 2.1%
88.00 do not remember, but more than one year ago 351 4.9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 519. Has a physician ever discussed with

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 2764 38.8%
2.00 No 4127 57.9%
7.00 Do not remember 237 3.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 520 What are the signs can you_Vaginal d

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 2518 35.3%
1.00 Vaginal discharge 4610 64.7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 520 What are the signs can you_Vaginal i

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 4171 58.5%
1.00 Genital itching 2957 41.5%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q520a

 

N

Labeled Values

q520b

 

N

Labeled Values

q519

 

N

Labeled Values

q517

 

N

Labeled Values

q518

q516_3

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 520 What are the signs can you_Painful u

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 5525 77.5%
1.00 Painful urination 1603 22.5%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 520 What are the signs can you_Lower abd

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 4468 62.7%
1.00 Lower abdominal pain 2660 37.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 520 What are the signs can you_Sore or w

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 5515 77.4%
1.00 Sore or wart in the genital area 1613 22.6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 520 What are the signs can you_Other

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7030 98.6%
1.00 Other 98 1.4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 520 What are the signs can you_Don~t kno

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 5641 79.1%
1.00 Don’t know any 1487 20.9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 520 What are the signs can you_Sickness

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7079 99.3%
1.00 Sickness 49 .7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 520 What are the signs can you_No respon

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6931 97.2%
1.00 Refusal to answer 197 2.8%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q520i

 

N

Labeled Values

q520g

 

N

Labeled Values

q520h

 

N

Labeled Values

q520f

 

N

Labeled Values

q520d

 

N

Labeled Values

q520e

q520c

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 520 What are the signs can you_Rash

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6827 95.8%
1.00 Rash 301 4.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 520 What are the signs can you_Fever

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7049 98.9%
1.00 Fever 79 1.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 520 What are the signs can you_Smell

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7099 99.6%
1.00 Smell 29 .4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 520 What are the signs can you_Ulcers, w

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7060 99.0%
1.00 Ulcers, w 68 1.0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 521 Have you had any vaginal discharge i

Valid 5481
Missing 1647
1.00 Yes 1120 15.7%
2.00 No 4331 60.8%
7.00 do not remember/do not know 30 .4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 522.1 Along with the discharge, did you

Valid 1120
Missing 6008
1.00 Yes 265 3.7%
2.00 No 845 11.9%
7.00 do not remember 10 .1%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q522a

 

N

Labeled Values

q520m

 

N

Labeled Values

q521

 

N

Labeled Values

q520l

 

N

q520j

 

N

Labeled Values

q520k



Value Count Percent
Standard Attributes Label 522.2 Along with the discharge, did you

Valid 1120
Missing 6008
1.00 Yes 148 2.1%
2.00 No 960 13.5%
7.00 do not remember 12 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 522.3 Along with the discharge, did you

Valid 1120
Missing 6008
1.00 Yes 566 7.9%
2.00 No 546 7.7%
7.00 do not remember 8 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 523 Have you had any sores or warts in t

Valid 5479
Missing 1649
1.00 Yes 733 10.3%
2.00 No 4724 66.3%
7.00 do not remember/do not know 22 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 524 The last time you had these symptoms

Valid 1445
Missing 5683
1.00 Yes 971 13.6%
2.00 No 430 6.0%
7.00 do not remember 44 .6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 525 Where did you go or whom did you see

Valid 971
Missing 6157
1.00 Women s consultation 673 9.4%
2.00 Dermato/Venereal Clinic 11 .2%
3.00 Gynecology office at a polyclinic 183 2.6%
4.00 Dermato/Venereal Office at a polyclinic 1 .0%
5.00 Private office or clinic 51 .7%
6.00 Pharmacy 6 .1%
7.00 Friend, relative, etc. 22 .3%
8.00 Local healer 4 .1%
9.00 Other 20 .3%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q524

 

N

Labeled Values

q525

 

N

Labeled Values

q523

 

N

q522b

 

N

Labeled Values

q522c



Value Count Percent
Standard Attributes Label 526 Why didn~t you visit a clinic or med

Valid 471
Missing 6657
1.00 Did not think it was serious enough/Was not necessary/Cured 304 4.3%
2.00 Feared poor treatment by health staff 25 .4%
3.00 Services too far away 6 .1%
4.00 Services too expensive 55 .8%
5.00 Confidentiality/Didn’t want people to know about sexual acti 5 .1%
6.00 Embarassment 14 .2%
7.00 Did not know where to go 5 .1%
8.00 Other 18 .3%
77.00 Don’t know/Don’t remember 18 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 527. Can person be infected with the AID

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 4845 68.0%
2.00 No 1029 14.4%
3.00 Has not heard of AIDS 11 .2%
7.00 do not know 1243 17.4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 528. What protection do condoms provide

Valid 7128
Missing 0
1.00 Excellent 405 5.7%
2.00 Good 2034 28.5%
3.00 Fair 2521 35.4%
4.00 Poor 901 12.6%
7.00 do not know/Not sure 1267 17.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 529. Can person be infected with an STD

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 3670 51.5%
2.00 No 2374 33.3%
7.00 Do not remember 1084 15.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 530. What do you think is your risk of g

Valid 7128
Missing 0
1.00 High risk 339 4.8%
2.00 Medium risk 458 6.4%
3.00 Low risk 1648 23.1%
4.00 No risk 4197 58.9%
7.00 do not know 486 6.8%

Labeled Values

q530

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q529

 

N

Labeled Values

q527

 

N

Labeled Values

q528

q526

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 531.A Have you ever heard of Genital ulc

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 6469 90.8%
2.00 No 659 9.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 532.A Have you ever had Genital ulcer?

Valid 6469
Missing 659
1.00 Yes 2654 37.2%
2.00 No 3815 53.5%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 531.‚ Have you ever heard of Syphilis?

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 6972 97.8%
2.00 No 156 2.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 532.‚ Have you ever had Syphilis?

Valid 6972
Missing 156
1.00 Yes 154 2.2%
2.00 No 6818 95.7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 531.‘ Have you ever heard of Gonorrhea?

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 6550 91.9%
2.00 No 578 8.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 532.‘ Have you ever had Gonorrhea?

Valid 6550
Missing 578
1.00 Yes 113 1.6%
2.00 No 6437 90.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 531.D Have you ever heard of Chlamydia?

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 3593 50.4%
2.00 No 3535 49.6%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q532c

 

N

Labeled Values

q531d

 

N

Labeled Values

q531c

 

N

Labeled Values

q531b

 

N

Labeled Values

q532b

 

N

Labeled Values

q532a

 

N

q531a



Value Count Percent
Standard Attributes Label 532.D Have you ever had Chlamydia?

Valid 3593
Missing 3535
1.00 Yes 143 2.0%
2.00 No 3450 48.4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 531.… Have you ever heard of Pelvic infl

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 6764 94.9%
2.00 No 364 5.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 532.… Have you ever had Pelvic inflammat

Valid 6763
Missing 365
1.00 Yes 2764 38.8%
2.00 No 3999 56.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 531.F Have you ever heard of Genital Her

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 2655 37.2%
2.00 No 4473 62.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 532.F Have you ever had Genital Herpes?

Valid 2655
Missing 4473
1.00 Yes 62 .9%
2.00 No 2593 36.4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 531.G Have you ever heard of Human papil

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 2010 28.2%
2.00 No 5118 71.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 532.G Have you ever had Human papilloma

Valid 2010
Missing 5118
1.00 Yes 68 1.0%
2.00 No 1942 27.2%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q532g

 

N

Labeled Values

q532f

 

N

Labeled Values

q531g

 

N

Labeled Values

q531f

 

N

Labeled Values

q531e

 

N

Labeled Values

q532e

q532d

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 531.  Have you ever heard of Trichomonia

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 4393 61.6%
2.00 No 2735 38.4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 532.  Have you ever had Trichomoniasis?

Valid 4393
Missing 2735
1.00 Yes 263 3.7%
2.00 No 4130 57.9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 533. Do you currently smoke cigarettes?

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 1508 21.2%
2.00 No 5620 78.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 534. How many cigarettes do you smoke pe

Valid 1508
Missing 5620
66.00 Rarely smoke/Less than 1 per day 78 1.1%
77.00 Don't know 36 .5%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 535. What alcohol drinks do yo_Vodka, co

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 6504 91.2%
1.00 Vodka, cognac, other strong liquor  (GE 30%) 624 8.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 535. What alcohol drinks do yo_Wine, cha

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 5922 83.1%
1.00 Wine, champagne, liqueurs (9-29%) 1206 16.9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 535. What alcohol drinks do yo_Beer and

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 5762 80.8%
1.00 Beer, other low alcohol drinks (LE 8%) 1366 19.2%

Labeled Values

q535c

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q535b

 

N

Labeled Values

q534

 

N

Labeled Values

q535a

 

N

Labeled Values

q533

 

N

q531h

 

N

Labeled Values

q532h



Value Count Percent
Standard Attributes Label 535. What alcohol drinks do yo_Rarely/Ne

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 2863 40.2%
1.00 Rarely drink 4265 59.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 535. What alcohol drinks do yo_Do not kn

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7097 99.6%
1.00 do not know 31 .4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 535. What alcohol drinks do yo_No respon

Valid 7128
Missing 0
.00 Not mentioned 7088 99.4%
1.00 No response 40 .6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 536. In a typical week how many grams of

Valid 2802
Missing 4326
66.00 Usually none 0 .0%
77.00 Don’t know 0 .0%
99.00 No response 0 .0%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q535f

 

N

Labeled Values

q536

 

N

Labeled Values

q535e

 

N

q535d



Value Count Percent
Standard Attributes Label 600 What is your nationality?

Valid 7128
Missing 0
1.00 Ukrainian 5067 71.1%
2.00 Russian 1688 23.7%
3.00 Jewish 38 .5%
4.00 Other 333 4.7%
9.00 No response 2 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 601 What language do you most often spea

Valid 7128
Missing 0
1.00 Ukrainian 2216 31.1%
2.00 Russian 3865 54.2%
3.00 Mixed Ukrainian-Russian 652 9.1%
4.00 Sometimes Russian, sometimes Ukrainian 317 4.4%
5.00 Other 78 1.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 602 What is your religion?

Valid 7128
Missing 0
.00 No religion 804 11.3%
1.00 Orthodox 5342 74.9%
2.00 Catholic 262 3.7%
3.00 Muslim 46 .6%
4.00 Jewish 8 .1%
5.00 Other 265 3.7%
9.00 Refused/Not stated 228 3.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 603 About how often do you usually atten

Valid 6095
Missing 1033
1.00 At least once a week 379 5.3%
2.00 At least once a month, but less than once a week 392 5.5%
3.00 Less than once a month 501 7.0%
4.00 Only on holidays 3266 45.8%
5.00 Never/Almost never 1496 21.0%
6.00 Other 61 .9%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q603

 

N

Labeled Values

q601

 

N

Labeled Values

q602

q600

 

N

VI. SOCIOECONOMIC CHARACTERISTICS



Value Count Percent
Standard Attributes Label 604 Are you currently employed?

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 3489 48.9%
2.00 Yes, but on maternity/pregnancy leave 919 12.9%
3.00 Self-Employed 102 1.4%
4.00 No 2618 36.7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 605 Why are not you currently employed?

Valid 2827
Missing 4301
1.00 Can’t find a job/Unemployed 1157 16.2%
2.00 Factory/Former place of employment closed 117 1.6%
3.00 Don’t want to work/No need to work 246 3.5%
4.00 Unable to work 97 1.4%
5.00 Student 911 12.8%
6.00 Other 90 1.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 606 Do you currently work one job or mor

Valid 3591
Missing 3537
1.00 One job 3445 48.3%
2.00 More than one job 146 2.0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 607.1 Whether this household or any memb

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 5816 81.6%
2.00 No 1312 18.4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 607.2 Whether this household or any memb

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 6049 84.9%
2.00 No 1079 15.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 607.3 Whether this household or any memb

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 2316 32.5%
2.00 No 4812 67.5%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q607c

 

N

Labeled Values

q607a

 

N

Labeled Values

q607b

 

N

Labeled Values

q606

 

N

q604

 

N

Labeled Values

q605



Value Count Percent
Standard Attributes Label 607.4 Whether this household or any memb

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 2340 32.8%
2.00 No 4788 67.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 607.5 Whether this household or any memb

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 1792 25.1%
2.00 No 5336 74.9%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 607.6 Whether this household or any memb

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 3061 42.9%
2.00 No 4067 57.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 607.7 Whether this household or any memb

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 263 3.7%
2.00 No 6865 96.3%

Labeled Values

q607g

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q607f

 

N

q607d

 

N

Labeled Values

q607e



Value Count Percent
Standard Attributes Label 700 Did you ever see your parents or ste

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 1274 17.9%
2.00 No 5641 79.1%
3.00 Did not live with 2 parents 104 1.5%
7.00 Don’t remember 93 1.3%
9.00 Refuse to answer 16 .2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 701 Have you ever been physically abused

Valid 7128
Missing 0
1.00 Yes 1996 28.0%
2.00 No 4992 70.0%
7.00 Don’t remember 113 1.6%
9.00 Refuse to answer 27 .4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 702 Did a  partner ever threaten to hit

Valid 7128
Missing 0
1.00 YES 1070 15.0%
2.00 NO 4495 63.1%
3.00 NEVER HAD A PARTNER 1539 21.6%
7.00 DO NOT REMEMBER 24 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 703.€ Has your partner ever threaten to

Valid 1074
Missing 6054
1.00 Yes 965 13.5%
2.00 No 104 1.5%
7.00 Don’t remember 1 .0%
9.00 Refuse 4 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 704.A When was the last time when this h

Valid 965
Missing 6163
1.00 WITHIN THE LAST YEAR 340 4.8%
2.00 1-3 YEARS AGO 236 3.3%
3.00 4-5 YEARS AGO 119 1.7%
4.00 AT LEAST 5 YEARS AGO 231 3.2%
7.00 DON’T REMEMBER 39 .5%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

q704a

 

N

Labeled Values

q702

 

N

Labeled Values

q703a

 

N

Labeled Values

q701

 

N

q700

VII. VIOLENCE



Value Count Percent
Standard Attributes Label 703.B Has your partner ever push, shove,

Valid 1074
Missing 6054
1.00 Yes 916 12.9%
2.00 No 151 2.1%
7.00 Don’t remember 4 .1%
9.00 Refuse 3 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 704.B When was the last time when this h

Valid 916
Missing 6212
1.00 WITHIN THE LAST YEAR 323 4.5%
2.00 1-3 YEARS AGO 222 3.1%
3.00 4-5 YEARS AGO 124 1.7%
4.00 AT LEAST 5 YEARS AGO 212 3.0%
7.00 DON’T REMEMBER 35 .5%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 703.C Has your partner ever kick or hit

Valid 1074
Missing 6054
1.00 Yes 643 9.0%
2.00 No 422 5.9%
7.00 Don’t remember 3 .0%
9.00 Refuse 6 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 704.C When was the last time when this h

Valid 643
Missing 6485
1.00 WITHIN THE LAST YEAR 218 3.1%
2.00 1-3 YEARS AGO 144 2.0%
3.00 4-5 YEARS AGO 93 1.3%
4.00 AT LEAST 5 YEARS AGO 160 2.2%
7.00 DON’T REMEMBER 28 .4%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 703.D Has your partner ever threaten you

Valid 1075
Missing 6053
1.00 Yes 177 2.5%
2.00 No 884 12.4%
7.00 Don’t remember 9 .1%
9.00 Refuse 5 .1%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q704c

 

N

Labeled Values

q703d

 

N

Labeled Values

q703c

 

N

q703b

 

N

Labeled Values

q704b



Value Count Percent
Standard Attributes Label 704.D When was the last time when this h

Valid 176
Missing 6952
1.00 WITHIN THE LAST YEAR 38 .5%
2.00 1-3 YEARS AGO 41 .6%
3.00 4-5 YEARS AGO 29 .4%
4.00 AT LEAST 5 YEARS AGO 63 .9%
7.00 DON’T REMEMBER 5 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 705 In the past 12 months, did you have

Valid 428
Missing 6700
1.00 Yes 209 2.9%
2.00 No 218 3.1%
7.00 Don’t remember 1 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 706 Did you see a medical care provider

Valid 209
Missing 6919
1.00 Yes 33 .5%
2.00 No 176 2.5%
7.00 Don’t remember 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 707 Were you hospitalized as a result of

Valid 33
Missing 7095
1.00 Yes 13 .2%
2.00 No 20 .3%
7.00 Don’t remember 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 708.1 Did you talk about this(these) inc

Valid 419
Missing 6709
1.00 Yes 65 .9%
2.00 No 354 5.0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 708.2 Did you talk about this(these) inc

Valid 420
Missing 6708
1.00 Yes 285 4.0%
2.00 No 135 1.9%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

q708a

 

N

Labeled Values

q708b

 

N

Labeled Values

q707

 

N

Labeled Values

q705

 

N

Labeled Values

q706

q704d

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label 708.3 Did you talk about this(these) inc

Valid 419
Missing 6709
1.00 Yes 233 3.3%
2.00 No 186 2.6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 708.4 Did you talk about this incident w

Valid 419
Missing 6709
1.00 Yes 42 .6%
2.00 No 377 5.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 708.5 Did you talk about this(these) inc

Valid 420
Missing 6708
1.00 Yes 10 .1%
2.00 No 410 5.8%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 708.6 Did you talk about this(these) inc

Valid 418
Missing 6710
1.00 Yes 14 .2%
2.00 No 404 5.7%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 709 The last time your husband hit you h

Valid 424
Missing 6704
1.00 Yes 324 4.5%
2.00 No 96 1.3%
7.00 Do not know/do not remember 4 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label 710 in the past year when he hit or thre

Valid 99
Missing 7029
1.00 Yes 20 .3%
2.00 No 74 1.0%
7.00 Do not know/do not remember 5 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label TIME INTERVIEW ENDED: hours

Valid 7093
Missing 35

Labeled Values 77.00 do not response/Don’t remember 0 .0%

 

N

Labeled Values

end_h

 

N

Labeled Values

q709

 

N

Labeled Values

q710

 

N

Labeled Values

q708f

 

N

Labeled Values

q708d

 

N

Labeled Values

q708e

q708c

 

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label TIME INTERVIEW ENDED: minutes

Valid 7090
Missing 38

Labeled Values 77.00 do not response/Don’t remember 0 .0%

end_m

 

N
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